

闽南师大:

# 获批“新时代高校学生国际就业力培养计划”首批试点院校

本报讯(漳州融媒记者 陈慧慧 通讯员 罗立满)近日,高校毕业生就业协会发布《关于公布“新时代高校学生国际就业力培养计划”首批试点院校立项名单的通知》,经学校申报、资格审查、专家评审、公示等程序,闽

南师范大学成为全国首批60所入选“新时代高校学生国际就业力培养计划”的试点院校。  
据悉,这是继2023年闽南师大获批教育部“全国高校毕业生就业能力培训基地”之后,取得的又一

项重要成果。学校将以此次试点院校获批为契机,以“促进学生就业、助力企业出海、服务国家战略”为宗旨,充分发挥“东南亚华文教育”与“闽南文化传播”特色优势,通过构建国际就业力课程体系、搭

建教师国际能力提升培养平台、支持教师开展国际就业力研究、拓宽国际交流与合作渠道等举措,构建具有学校特色的国际就业力培养体系,努力培养具有国际竞争力的复合型人才。

700余斤荔枝 师生免费吃

## 厦大嘉庚学院“真给荔”

本报讯(漳州融媒记者 陈慧慧 通讯员 沈晓坤 沈涛文/图)近日,厦门大学嘉庚学院南、中、北区食堂及教工餐厅飘起了荔枝香,700余斤800多盒荔枝免费送!这波操作让师生直呼:“太甜了!”

据学校资产与后勤管理部职员程天扬介绍,在校园的桂花山、经管停车场后山、丰庭后山等丘陵地带,有近500棵荔枝树。它们是建校前的果园留下的“元老”。2003年建校以后,这些荔枝树便遵循自然规律生长,没喷药、没施肥,全靠阳光和雨露的滋养。

“今年恰逢丰年,不少荔枝树挂满丹红。于是,学校决定请工人采摘,免费分发给师生们享用。”程天扬说,这些荔枝多为乌叶荔枝,是闽南地区常见的荔枝品种,通常在六月中旬成熟上市,软滑多汁、清甜爽脆,以浓郁的香味和实惠的价格受到人们的青睐。“这些荔枝自带‘绿色’标签。虽然没有市场上荔枝的圆润饱满,有的还留着虫蛀小痕迹,但都是纯天然。”大家小心翼翼地果实摘下,就盼着把

这份大自然的馈赠,原汁原味地送到师生们的手中。

这不禁让人想起《长安的荔枝》里,主人公为保证荔枝新鲜绞尽脑汁,而为让师生吃上最新鲜的荔枝,学校工作人员也开启了“战斗模式”。夏日炎炎,他们顶着烈日穿梭在荔枝林间采摘,夜晚挑灯夜战分拣装盒。程天扬笑着说:“看着大家吃得开心,再辛苦也值!”

当天中午,各食堂窗口前早早排起长队,700余斤荔枝虽不少,但很快便一扫而空。“终于吃到学校后山的荔枝啦!”在拿到荔枝之后,学校2022级学子刘钰灵第一时间发了朋友圈,“想和朋友们分享这份喜悦。”当被问及荔枝的口感时,她脱口而出:“甜,超级好吃!”她表示,清甜在舌尖绽放的瞬间,学习的疲惫都一消而散,“感觉读书都有力气了”。2023级学子田睿希慢了一步,虽然没有领到荔枝,但舍友和她分享了这份“甜蜜”。“果肉很饱满,有浓浓的荔枝香。”她也感受到了学校的用心,“有被学校宠到的感觉,别的学校的朋友知道后都说很羡慕。”



分发荔枝现场

## M 职教之窗

### 医学生实习成长记

漳州融媒记者 陈慧慧 通讯员 陈淑君 林琼文/图

在漳州卫生职业学院中医与康复学院学生的实习日记中,诊疗不只是治疗流程,更是与患者的温暖陪伴。

他们在实习岗位“乘风破浪”,以经络辨证校准诊疗坐标,用“望、闻、问、切”把脉患者思想,让仁心与仁术双向赋能,锻造新时代青年岐黄先锋。

### 必须跑在病症变化之前

在临床实战中,如何突破“纸上谈兵”,是2022级针灸推拿专业学生李煜均在实习中,需要突破的“第一关”。

“中医经络之学如浩瀚星河,穴位与病症的对应关系绝非刻舟求剑。”初上临床时,李煜均也曾

陷入“按图索骥”的困境,“当时我接诊一位腰椎间盘突出患者时,虽精准针刺腰阳关、大肠俞等穴位,但却疗效甚微。”这让李煜均非常疑惑。这时候,带教老师伸手轻按患者腰肌,道出其中缘由:“患者久坐导致深层筋膜紧张,必须结合推拿松解

肌肉,再辅以电针治疗,才能获得治疗效果。”这堂生动的实习课堂,也让李煜均深深感叹:“穴位是死的,病机是活的,医者的辩证思维必须跑在病症变化之前。”此后,李煜均尝试探索“三维诊疗笔记”——记录病症特征、绘制经络反应图、标注治疗反思,逐渐形成“评估——调整——反馈”的动态诊疗思维。在9个月的实习中,李煜均累计服务患者500余人次,实现从“跟班学徒”到“独立操作”的学习跨越。

### 诊疗蕴含在“身心同治”中

2022级康复治疗专业学生甘家炯,在实习岗位上日均服务9名患者,并针对老年群体需求,创新服务模式——为脑卒中老人设计“辅助器具过渡训练”,帮助其重拾生活自理能力;用游戏互动提升发育迟缓儿童的运动协调性;以温热疗法缓解慢性疼痛患者的焦虑情绪……

实习中,甘家炯曾接诊过一位因瘫痪拒绝治疗的女性患者。“只有帮助她释放内心的压力,才能让

患者积极面对疾病。”可是该从何处着手呢?甘家炯运用共情沟通技巧,耐心倾听患者心理郁结,并为患者量身定制了一份“每日康复目标可视化表”,重建她的治疗信心,并最终帮助其肌力恢复至3级。“在帮助病人的同时,我也找到了职业价值感和自我认同感。”这些经历让甘家炯深刻体会到,诊疗既体现在技术突破上,更蕴含于医者对患者“身心同治”的细节中。

### 医者当以仁心为经、医术为纬

“党员医生必须多担三分责”,在实习岗位上,带教医生一句话,深深触动了2022级针灸推拿专业学生唐容。实习期间,带教医生坚持每日提前到岗,为外地患者加号诊疗,率先垂范,更是亲力亲为、传道授业。在他的指导下,唐容不仅学会了精准定位穴位、灵活运用针灸镇痛,更读懂了一名党员医者的精神内核——精湛医术为根,仁爱之心为魂。

如今,唐容主动承担实习科室工作,协助带教老师完成微创操作,引导患者就诊,积极分享“人文关怀案例”……在实习岗位上,既是患者心中热情的“小唐医生”,也是同事眼中勤快的“小唐实习生”。“这些实践让我坚信,作为新时代医者,不仅需要精湛的专业技能,丰富的实践经验,更当以仁心为经、医术为纬,以热爱和青春,为基层医疗卫生事业的发展贡献青春力量。”唐容说道。



实习期间,学生唐容为患者治疗。

漳城院:

### 举办人工智能应用创意竞赛

本报讯(漳州融媒记者 陈慧慧 通讯员 游雪慧)近日,漳州城市职业学院举办2025年人工智能应用创意竞赛。

本次竞赛旨在深度融合人工智能技术与创意,激发学生创新思维,培养面向未来的人工智能应用型人才,吸引了众多优秀团队参与。经过严格初赛、专项培训和细致复赛,共有13支队伍脱颖而出,会师决赛。作品涵盖了智能医疗、智慧教育、智能环保、文化创意等多个前沿领域,充分展现了漳城院学子对人工智能技术的深度学习与创新应用能力。决赛现场,各参赛队通

过精彩演示阐释了作品的创意理念、技术实现路径和广阔应用前景。评委围绕技术创新性、实用价值、可行性等核心维度展开严格评审,最终诞生一等奖2项、二等奖3项、三等奖5项。

此次竞赛是学院高度重视学生科技创新能力培养、大力支持科创竞赛与科创类社团建设的生动体现。今后,学院将持续加大投入,通过竞赛锤炼技能、依托科创类社团孵化创新创业,不断优化科创平台,拓展实践资源,为每一位怀揣科技梦想的漳城院学子提供更广阔的舞台和更有力的支撑。

漳职院:

### 企业家进校园“搭桥”人才供需

本报讯(漳州融媒记者 陈慧慧 通讯员 苏家进)近日,漳州职业技术学院举办企业家进校园活动。来自福耀玻璃、中铁十一局集团第一工程有限公司、福建童城食品集团、龙链投资有限公司、漳州鑫煌传媒等24家企业的企业家代表到校,共话校企合作育人新篇章。

在交流座谈会上,学校向企业家通报了学校校企合作、科研

服务、毕业生就业等情况。企业家代表就人才需求、课程设置、实习实训等提出意见建议。校领导对各企业家的来访和意见建议表示感谢,希望以此次活动为契机,搭建起校企深度合作的平台,希望双方在学生实习实训基地共建、专场招聘、师资共享、技术研发和科研成果转化等方面进一步加强合作,实现校企合作共赢,为区域经济高质量发展贡献力量。

## M 暑期生活

### 童心颂党恩

云霄举办少儿故事大王比赛

本报讯(漳州融媒记者 程琳 通讯员 方霖霖 张瑞勇)近日,由云霄县文体旅局、县教育局、福建新华发行集团云霄分公司主办,云霄县文化馆承办的云霄县“庆七一·童心颂党恩 故事薪火”第五届少儿故事大王比赛暨第十七届漳州市少儿故事大王比赛(云霄)选拔赛在将军山会议中心举行。活动吸引来自全县各小学、幼儿园的92名选手报名参赛。

比赛中,选手用童真的语言和真挚的情感,将一个耳熟能详的红色经典故事讲述给在场的

观众听。参赛选手各展所长,以故事为桥梁,赓续“革命薪火”,将传承“红色基因”情怀融入讲故事比赛当中。

本届云霄县少儿故事大王比赛设有幼儿组、小学低年级组、小学高年级组,参赛选手通过自主命题、设定场景、自带道具等多种辅助手段上台进行演讲。为确保比赛“公平、公正、公开”,专家评委采用现场打分、亮分和大屏幕公布成绩的方式揭晓参赛选手的比赛结果。云霄赛区共评选出31名获奖选手。

芴城蓝天学校:

### “特奥赋能 你我同行”

本报讯(漳州融媒记者 程琳 通讯员 李思奇 文/供图)近日,一场充满关爱与活力的“特奥赋能你我同行”特奥融合趣味运动会在芴城蓝天学校举行。本次活动由漳州市残疾人联合会、漳州市智亲协会主办,旨在为特殊儿童搭建展现体育才能、锻炼意志品质的平台,弘扬平等、包容、融合的理念。

本次运动会设置了丰富多样的趣味竞赛项目,如“你抛我接”考验默契配合;“托球走”锻炼耐心与平衡;“彩虹轮”体验“钓鱼”乐趣。每个项目都让特殊儿童在运动中绽放光彩,收获自信与快乐。主办方表示将持续凝聚社会力量,关爱支持特殊儿童,携手共建温暖包容的美好社会。



运动会现场

### “爸爸,咱厝真水!”

“哇,我们的古厝真漂亮!”近日,芴城区第二实验幼儿园中(2)班张嘉祺小朋友和爸爸共同制作的古厝新鲜出炉了。这对父女俩从收集材料到设计样式,从动手搭建到修缮,经历了一段美好的亲子时光。

张嘉祺的爸爸张国钦告诉记者,女儿虽然只有五岁半,但是做起事来有条不紊,认真细致。“看着她期待的眼神,心里涌起的是满满的自豪感。暑假来临,可以多一点这样的动手制作时光。”张国钦说,女儿起初提问修建的古厝是不是像漳州古城一样的房子。在一问一答的过程中,家长和孩子其实都会有意想不到的收获。女儿不时发问,一边踮着脚帮忙递剪刀,父女俩在用纸板搭建基本构造时,还翻开闽南

建筑相关的书籍。砖墙、红色屋檐、漂亮的花纹,在他们手里一点点呈现。“爸爸,为什么古厝的屋顶是一条条波浪纹?”张嘉祺一边帮爸爸扶着纸板,一边问。张国钦答道:“因为我们的祖先很聪明,这样设计,下雨时水就会顺着流下来。”张嘉祺点点头,小手迫不及待地蘸上红色颜料,在纸板上刷起颜色来。当作品完成时,张嘉祺的小手已沾满颜料,还拿起爸爸桌上的毛笔,蘸上墨,在古厝白墙上刷一刷肌理,说:“这样古厝才有岁月感。”接着张嘉祺又用闽南语说:“爸爸,咱厝真水!”

漳州融媒记者 苏水梅 文/图



张嘉祺和爸爸一起制作古厝模型

### 福建农林大学实践队赴南靖开展社会实践

本报讯(漳州融媒记者 程琳 通讯员 谢欢)7月1日至3日,福建农林大学园艺学院实践队赴南靖县开展“三下乡”社会实践活动,以科技赋能乡村振兴。

活动期间,实践队走访多家金线莲种植基地。在金线莲科技小院,队员深入培养室,种植区了解组培与培育流程;在益寿基地,学习林下生态种植模式。实践队还探访了青心兰园,感受兰花直播销售的现代农业新业态,体会特色农业多元化发展活力。实践

最后一天,实践队前往梅林镇科岭廉政教育基地,聆听革命历史宣讲,瞻仰烈士陵园,参观岩永靖军政委员会旧址等,从红色文化中汲取奋进力量。

实践队以专业视角探索金线莲产业发展路径,在红色教育中守初心担使命。福建农林大学园艺学院相关负责人表示,此次实践得益于南靖县的支持,未来,学院将深化校地合作,引导更多师生扎根乡土,让金线莲产业成为乡村振兴的“金色引擎”。

市机关幼儿园:

### 温情送教共成长

本报讯(漳州融媒记者 程琳 通讯员 孙婉贞)近日,市机关幼儿园骨干教师队伍前往高新区颜厝第二中心幼儿园,开展帮扶指导工作。

当日,市机关幼儿园教师团队在高新区颜厝第二中心幼儿园园长的带领下,对幼儿园教育教学管理、后勤及安全工作、课程设置等方面进行指导,市机关幼儿园郑美

芳老师还带去中班语言活动《你别想让河马走开》示范教学。两个幼儿园的教师深入交流,分享前沿教育理念与教学方法,助力解决教学困惑,提升专业能力。

最后,双方签订帮扶协议,明确未来漳州市机关幼儿园将持续在教学资源共享、教师培训、课程建设等方面提供支持,推动两园深度合作。